

# 博爱县：支部精神闪“星光”

本报记者 冯新瑞

“齐心、齐力、齐家”。

“五星”支部创建工作，博爱县孝敬镇齐村以“三齐”精神为内涵，充分调动群众参与“五星”支部创建工作，当好标杆、做好表率，以期稳摘“五星”。

“战天斗地、敢于胜利”。

对于博爱县鸿昌街道下期城村来说，充满战斗精神和挑战意识的支部精神，不仅是对历任村干部齐心协力、接续奋斗的传承，更凸显新时代新农村争“星”创优的魄力。

“敢教日月换新天，红色精神代代传”。

博爱县许良镇许湾村是许湾抗日支队的诞生地，革命先烈李荫棠曾在此工作。他带领群众兴修水利、发展生产，发动丹河两岸群众英勇抗日，留下了许多可歌可泣的革命故事。而该村依托红色资源提炼的支部精神，在“五星”支部创建工作，让“红色许湾”成为远近闻名的红色教育基地。

凝心铸魂聚力，支部精神闪亮。

自“五星”支部创建工作开

展以来，支部精神闪耀的璀璨“星光”，“点亮”了博爱县215个村（社区）。该县依据村庄历史文化、地域特色文化、红色党建文化，创新打造支部精神“名片”，从精神层面为支部过硬提供有力支撑，让一村一张独具特色的“支部精神名片”，汇聚起“五星”支部创建的磅礴力量。

支部精神“星光”为何如此闪亮？

博爱县委书记陈泓定期听取“五星”支部创建各乡镇（街道）党（工）委、各工作专班进展情况汇报，多次深入乡村一线走访调研，与乡村干部座谈交流，对创建工作进行指导。该县分包乡镇（街道）的26名县级领导带队深入分包乡镇（街道），围绕产业发展、环境整治、平安建设、服务群众和支部建设等“五星”创建工作重点任务，深入研判分析，帮助乡村两级党员干部领会透彻“五星”支部创建的重点任务、评定标准、程序方法，有力有序推进创建工作，打好“地基”、盖好“高楼”，也为“星光”得以持续闪亮赋能添彩。

挂图作战凸显规划之“彩”。

在精心盘点村内创建工作的基础上，该县各个村绘制创建规划

图，逐项列出争创支部过硬星、产业兴旺星、生态文明星等十颗星创建工作措施，责任明确到人。在全县推出“一图一表一清单”工作模式，每个村明确创星目标、创星措施，将任务分解到季、月、周和责任人，实现了工作有序推进、任务按期完成。

转变思路彰显特色之“彩”。

围绕创建“支部过硬村、产业兴旺村、生态宜居村、平安法治村、文明幸福村”重点工作任务，该县立足粮食、“两牛”、蔬菜等特色优势产业及特色文化，围绕北部山区休闲农业示范带、中部“两牛”产业示范带、南部蔬菜产业示范带，以村镇为单位，制订科学规划，培育“一村一品”专业村镇，把乡村各项工作带动起来，不断挖掘特色优势。在“抓两头带中间、先易后难、分批创五星”的工作目标引领之下，该县还创新推进科学设星着重内力、列单争星夯实实力、联动创星聚合力，让“五星”支部创建工作绽放“三力之彩”。

“三力”持续发力的博爱县，共设立10个专班，专班有5个牵头单位和41个责任单位，每个创星专班采取“开始定目标、中间定措施、最后列项目”三步走的

举措，最终形成“一条线”“一盘棋”，与村（社区）一起构建一张网，开拓了一条由党委牵头，县直单位、乡镇（街道）领跑的“五星”支部“加速度”大道。

“五星”创建“加速度”，保障落实看制度。

为确保“五星”支部创建工作走上速度快、质量高的“星光大道”，博爱县建立健全分类交办、巡回督导、台账销号三项制度，为创建工作保驾护航。

交办制压实责任。按照“一般性问题乡镇（街道）自行解决、政策问题部门调度解决，突出问题县级统筹解决”原则，分级分类建立台账。对于全县建立起的产业发展、民生实事和支部建设三本台账，多次组织召开“五星”支部创建工作台账交办会，下发问题交办台账，明确整改时限和整改要求，台账认领由乡镇（街道）党委书记、行业部门负责人签字承诺，确保责任压紧压实。

巡回督导提升效能。全县派出3个创建工作专项督导组，一

周3次巡回指导各乡镇（街道）、村（社区），督促牵头部门和每个村（社区）紧盯台账抓落实，每个月对台账完成事项进行汇总上报，实现了全县上下3本台账抓落实、事事项项照单交“账”的工作格局。目前，督导组已经对全县9个乡镇（街道）所有“四星”以上村（社区）及8个软弱涣散村进行了具体的督查指导，实现了重点村（社区）督导指导全覆盖。

销号制督促整改。严格落实“13710”工作法，组织各乡镇（街道）和行业部门实时、动态更新问题整改台账，实行销号管理，确保解决一个、销号一个。该县“五星”支部创建工作办公室不定期开展暗访抽查，推动所有问题动态清零。

清零，是问题的结束，也是创星工作强力推进的开始。

支部精神闪“星光”的博爱县，在“创星”之路上将迎来“三星”支部成片、“四星”支部增加、“五星”支部不断涌现的精彩未来。



→7月17日，解放区新华街道丰源社区联合爱心组织举行“大爱连心贤德好儿童成长夏令营（焦作站）”开营仪式。此次夏令营课程涵盖礼仪、手工、音乐等，通过游戏互动、寓教于乐，引导孩子们养成自立自信、自尊自爱的品格，为“五星”支部创建打造幸福和谐星、宜业兴业星添砖加瓦。图为孩子们在做游戏。  
本报记者 王梦梦 摄

↓7月21日，孩子们在马村区安阳街道西韩王村“红色书吧”阅读。  
本报记者 王梦梦 摄

↓7月21日，孩子们在温县张羌街道徐沟村新建的锦峰围墙绘下玩耍。  
本报记者 王梦梦 摄

## 图片新闻



# 用创建“五星”支部“一根针”串起基层治理“千条线”

□崔琳

习近平总书记指出，要把基层治理同基层党建结合起来，坚持和完善共建共治共享的社会治理制度。基层是社会治理的基础和重心，党的领导是推进基层治理体系建设和治理能力现代化的关键和保障，党建强则基层稳，郡县治则天下安。今年年初以来，修武县把推深做实“五星”支部创建工作作为加强基层党建的总抓手、提升治理水平的硬举措，通过开展“党建引领、精细服务、平安建设、文化共建、宜居宜业、民呼必应”六大行动，不断巩固“以高质量党建引领高水平治理”的组织根基，用创建“五星”支部“一根针”串起基层治理“千条线”。

明确“创星”目标定位，找准“千千结”。基层治理要始终坚持以党的领导，而党建引领恰恰也是基层治理的最大优势所在。全

面提升基层治理体系和治理能力现代化水平，必须牢固树立大抓基层、大抓基础的鲜明导向，切实把党的政治优势、组织优势转化为高水平治理的胜势。要以提升基层党组织组织力为核心关键，对标对表支部过硬星、产业兴旺星、生态宜居星、平安法治星、文明幸福星创建目标任务，坚持问题导向、聚焦短板弱项，推动县乡领导干部深入村社一线，广泛开展大调研、大走访、大摸排，瞄准软弱涣散党组织整顿、村集体经济经济发展等涉及基层治理的重点难点，找准问题症结、研判创星目标、制订创建规划，奋力实现“一星”“二星”全面创建、“三星”连线成片，“四星”“五星”不断涌现的火热局面。

优化“创星”路径方法，串起“千条线”。推动基层治理现代

化，离不开体制机制的不断创新、平台体系的与时俱进、广大民众的积极参与。要把“五星”支部创建引领基层治理作为一项长期性、基础性的系统工程来抓，构建由组织部门牵头抓总，政法、宣传、农业农村等部门分工负责、密切协作的领导架构，通过开展“五星六夜”活动、举办村干部大比武、落实“日提醒、周例会、月通报、季观摩”推进机制，使各部门能动优势和资源力量“握指成拳”，打一场基层治理“持久战”。

要坚持以网格化管理推动精细化服务，推广“定向+动员、划格+选员、赋能+问效”六步工作法，织密建强健全网格体系，推动基层党建、平安建设、美丽乡村等工作在网格内协同推进，破解基层治理手段单一、体系碎片化的问题。要发挥党建聚民心、激活力

的“磁场效应”，引导群众参与人居环境整治、“三零”创建等工作，激发群众参与基层治理的动力，画好基层善治“写意图”。

激发“创星”动能活力，拧成“一股绳”。加快实现基层治理创新，必须健全绩效评价、标准验收体系，通过发挥考评奖惩“指挥棒”作用，提振基层党组织“争星晋位”的士气信心，激发“比学赶超”的内生动力。制定出台“五星”支部创建百分制考评细则，创新A、B两类评星认定体系，在A类基础性工作中得60分以上的村社方可参与“争星”考评，从源头上避免基层党组织把

人力、物力、精力用于自身想抓、能抓、善抓的创建项目上，引导、倒逼创建主体统筹推进各项创建项目，不留短板，整体提升。

将“五星”支部创建纳入年度基层党建述职评议考核的“必选科目”，考核结果作为评优评先、项目安排、资金扶持的重要依据，对于成功“创星”的村党支部，优先安排涉农资金项目、优先发放奖励资金、优先落实政治待遇，以“三个优先”调动基层“创星夺旗”积极性，绣好“五星”支部引领基层治理“锦绣卷”。

（作者为修武县委常委、组织部长）

## “两优一先”典型巡礼

### 李红：做强党建 彰显初心

本报记者 杜挺勇

中铝中州铝业有限公司党委工作部党务主办李红参加工作以来，长期从事基层党务工作，爱岗敬业、勤恳奉献，党性强、作风正、业务精，出色完成了党组织赋予的各项光荣任务。

2021年，李红被授予“河南省优秀党务工作者”称号。

坚持政治引领，践行初心使命。作为一名党员，李红将党建工作视作党组织交给她的最重要政治任务，从加强自身建设做起，认真学习领会党的各项方针政策，勇做党建工作的践行者。她先后参与组织中州铝业“三严三实”“两学一做”“不忘初心、牢记使命”“党史学习教育”等集中性教育，凭借丰富经验，确保各项主题教育成果在企业生根发芽。

突出问题导向，提升党建基础。面对企业改革改制、转型升级的新形势，李红恪守“没有调查就没有发言权”的工作原则，深入基层开展调研，撰写调研报告3万余字，为公司党委适时开展组织机构调整、修订完善党建制度提供了依据。针对基层党务人员业务能力不足等问题，她组织情景模拟教学培训，推动基层党建突出问题导向，提升党建基础。面对企业改革改制、转型升级的新形势，李红恪守“没有调查就没有发言权”的工作原则，深入基层开展调研，撰写调研报告3万余字，为公司党委适时开展组织机构调整、修订完善党建制度提供了依据。针对基层党务人员业务能力不足等问题，她组织情景模拟教学培训，推动基层党建

### 朱云彩：逆行而上 战“疫”担当

本报记者 杜挺勇

孟州市中医管理局原局长、疾控中心原主任朱云彩，在即将退休的情况下，积极投身疫情防控战场，站好最后一班岗；退休后，不改党员本色，积极参加所在党支部卡点值守。2020年，她被授予“河南省优秀共产党员”称号。

疫情突袭，沉着应战，巾帼不让须眉。

2020年1月20日，全国新冠病毒疫情电视电话会议后，有着35年公共卫生工作经验、参与过2003年抗击非典疫情的朱云彩，第一时间抓紧储备物资。当天，她与多地区医疗器材公司沟通协调，及时筹备476套防护服、600套隔离衣、10000个口罩、30顶帐篷等。此外，包括培训宣传、流行病学调查、外来人员管控、疫苗消杀、卡点供给、复工复产指导、中药干预、集中隔离点管理、冷冻食品监测等工作，她都亲力亲为、合理调度。朱云彩还引入中医药对重点人群进行干预，有效发挥了中医药在抗击疫情中的作用。

### “五星”之光 照耀基层

冯营街道

### 突出服务多元化 点亮“幸福和谐星”

本报讯（记者杜挺勇 通讯员李捷）文化演出让老人点赞、公益课堂让家长无忧……

近日，马村区冯营街道紧紧围绕“幸福和谐星”创建，激活资源、整合载体、搭建平台，在关爱老人、儿童和安全守护等方面为居民提供多元化贴心服务，打通了基层服务群众的“最后一米”。

关爱老人，当好“身边贴心人”。冯营街道全力践行“为群众服务，做老人贴心人”的理念，努力为老人营造一个适宜休养的生活环境。重点关注经济困难、高龄、空巢、独居等老人的生活需求，针对这类老人普遍存在的理发难、出行难等问题，推出拆洗被褥、义务理发、上门义诊等针对性强、便捷度高、体验感好的特色养老服务。

“五星”支部创建工作开展后，冯营街道还重点拓宽党群服务中心服务功能，厚植“惠民”社区文化，让老人在家门口就能欣赏到精彩的戏曲文化演出。开展各种安全讲座，让老人了解发生紧急情况时的应对措施等。

关注儿童，当好“筑梦守护人”。进入暑期，在冯营街道东苑社区党建综合体活动室

